



# دردم جو شدت نامے سرموئے

(رقم فرمودہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام)

"خداوند کریم نے اس رسول مقبول کی تاجرت اور محبت کی بركت سے اور اپنے پاک کلام کی پیروی کی تاثیر سے اس خاکسار کو اپنے مخاطبات سے خاص کیا ہے اور علوم لذنیہ سے سرفراز فرمایا ہے اور سب سے اسرار مخفیہ سے اطلاع بخشنی ہے اور بہت سے حقائق و معارف سے اس ناچیز کے سید کو بھر پور کیا ہے اور بار بار بتلایا ہے کہ بسبب خطیبات و معانیات اور بسبب تفضلات و احسانات اور بسبب تعلقات و توجہات اور بسبب انعامات و تائیدات اور بسبب مصلحتات و مخاطبات میں صراحت و محبت حضرت قائم عالم الانبیاء ہیں۔"

جمال نہیں درمن اثر کو د  
دگر نہ من جہاں قائم کہ ہستم  
دبر امیں آہستہ و صفا

### تمام تعریفوں کا مرجع نام

"بلاشبہ یہ سچ بات ہے کہ حقیقی طور پر کوئی بھی آنحضرتؐ کے کلمات قدسیہ سے شریک و سادہ نہیں ہو سکتا بلکہ تمام ملامتوں کو بھی اس جگہ بناویں گا دم مارنے کی جرأت نہیں چڑھا سکتا کسی اور کو۔ آنحضرتؐ کے کلمات سے کچھ نسبت ہو کر مگر علمائے طالب علم اور کلمہ تم متوجہ ہو کر اس بات کو منکر و خداوند کریم نے اس

موضوع سے کتنا ہمیشہ اس رسول مقبول کی برکتیں ظاہر ہوں اور تا ہمیشہ اس کے نور اور اس کی تلوینیت کی کمال شفاعتیں منافیوں کو طرم و لا جواہر کونی رہیں۔ اسی طرح پر اسی کمال حمت اور رحمت سے انتظام کو رکھائے بعض افراد وقت مجھ کو کہ جو کمال عاجزی اور تنہا سے آنحضرتؐ کی متابعت اختیار کرتے ہیں اور خاکساری کے استعارہ پر پڑ کر بالکل اپنے نفس سے کٹ کر رہنے جوتے ہیں۔

خدا ان کو فانی اور ایک مصطفیٰ بنینے کی طرح پارسینے رسول مقبول کی برکتیں ان کے وجود دے نمود کے ذریعہ ظاہر کرتا ہے اور جو کچھ جناب اللہ ان کی توفیق کی جاتی ہے یا جو کچھ آثار و برکات اور آیات ان سے ظہور پھیر ہوتی ہیں حقیقت میں

مرجع تمام ان تمام تعریفوں کا اور صدیوں کا ان تمام برکات کا رسول کریمؐ ہی جوتا ہے اور حقیقی اور کمال طور پر وہ تعریفیں اہل لائق ہوتی ہیں۔

اور وہی ان کا مصداق الحق ہوتا ہے۔"

(سرائیں احمدیہ حصہ سوم  
حاشیہ درحاشیہ نمبر ۱۶۴۷-۱۶۴۸)

## نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا بلند مقام

حقیقتاً اوجی صفہ ۱۱۵۷ تا ۱۱۵۸ میں فرماتے ہیں: "میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ سٹر بنی جس بنی کا نام محمد ہے (۳۱) اور سزاوردہ اور سلام اس بنی (۳۲) کیس غالی مرتبہ کا بنی ہے اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں۔ انھوں نے کہا جیسا کہ حق شناسانہ کما ہے اس کے مرتبہ کو شناخت نہیں کیا گیا۔ وہ تو جدید ہر دنیا سے گم ہو چکی تھی

وہی ایک پہلو ان ہے جو دوبارہ اس کو دنیا میں لایا اور اس نے خدا سے انتہائی درجہ پر محبت کی اور انتہائی درجہ پر بنی نور کی ہمدری میں اس کی جان گذار ہوئی۔ اس نے خدا سے جو اس کے دل کے راز کا واقف تھا اس کو تمام انبیاء اور تمام اولیئین و آخریئین پر فضیلت بخشا اور اس کی راہ میں اس کی زندگی

میں اس کو دی۔ یہی ہے جو مژدہ شہر سریکہ نہیں کا ہے اور وہ شخص جو بغیر افراد و خاصہ اس کے کسی فضیلت کا دعویٰ کرنا ہے وہ انسان نہیں بلکہ ذریت شیطان ہے۔ کیونکہ ایک فضیلت کی کجی اس کو دیکھ گئے اور ہر ایک معرفت کا خزانہ اس کو عطا کیا گیا ہے

جو اس کے ذریعہ سے نہیں یا تا وہ محمود ازلی ہے ہم کیا چیز ہیں اور ہماری حقیقت کیا ہے۔ ہم کافر نعمت ہوں گے اگر اس بات کا قرآن کریم کو نہ چید حقیقی ہم نے اس بنی کے ذریعہ سے پائی اور زندہ خدا کی شناخت ہمیں اس کمال بنی کے ذریعہ سے اور اسی کے نور سے ملی ہے اور خدا کے کلمات اور مخاطبات کا اثر بھی جس سے ہم اس کا چہرہ دیکھتے ہیں اسی بزرگ بنی کے ذریعہ سے ہمیں میرزا باریے اس آفتاب صداقت کی شعاع دھوپ کی طرح ہم پر پڑتی ہے اور اسی وقت تک ہم متوجہ رہ سکتے ہیں۔ جب تک کہ ہم اس کے مقابل پہ کھڑے ہیں"

## آئینہ بخدا مانا

سرپرچشم آریہ میں تحریر فرماتے ہیں:-  
"عند بعض قرب الہی کے مراتب تین قسم پر منقسم ہیں اور تیسرے مرتبہ جو ظہر الامویت اور آئینہ خدا مانا ہے حضرت سیدنا مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے مسلم ہے جس کی شفاعت ہزاروں دلوں کو نمود کر دیتی ہے اور بے شمار سینوں کو اندوہنا طلت سے پاک کر کے

فرد قدیم تک پہنچا رہی ہیں دلہ در القائل سے محمدؐ عربی بادشاہ سر دوسرا کرے ہے روح قدس جسکی درگی در باقی اسے خدا تو نہیں کہہ سکتوں یہ کہتا ہوں کہ اس کی مرتبہ دانی میں ہے خدا دانی۔"  
سرپرچشم آریہ صفحہ ۱۸۶

## اعلیٰ مدارج حاصل کرنے کا طریق

"اور اب وہاں نہیں تحریر فرماتے ہیں:-  
"ہمارا اس بات پر بھی ایمان ہے کہ ادنیٰ درجہ صراط مستقیم کا بھی بغیر اتباع صحابہ سے حاصل نہیں کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ راہ راست کے اعلیٰ مدارج بجز اقتداء اس امام الہی کے حاصل نہیں کیوں کہ تہذیب و کمال کا اور کوئی مقام عزت و حرمت کا بجز یہی اور کمال نہ آجبت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے ہیں جو کچھ تقاضے طہی اور طہیل طور پر ملتا ہے۔"

(جلد اول صفحہ ۱۳)

## اول المسلمین اور تمام مطیعوں کا سر ذرا

"آئینہ کلمات اسلام میں تحریر فرماتے ہیں:-  
"جس حالت میں اللہ تبارک و تعالیٰ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انام اول المسلمین رکھتا ہے اور مطیعوں اور فرمانبرداروں کا سر ذرا بظہر آتا ہے اور سب سے پہلے اہل بیت کو صلی کر دینے والا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرار دیتا ہے تو یہ بظہر ایسا ہے کہ کسی قرآن کو ہم کے ماننے والے کو کجغیش ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اعلیٰ میں کسی طرح کا جرح نہ کرے۔ خدا تعالیٰ نے آیت موصوفہ بالانام اسلام کے لئے میراث رکھ کر سب

مدارج سے اعلیٰ درجہ دی بظہر ایسا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو عنایت فرمایا سبحان اللہ ما اعظم شانک یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو عیب و تخریب تو نند (جلد دسویں صفحہ ۱۹۷)

## انسان کامل

ایک اور جگہ فرماتے ہیں:-  
"انسان کامل جو سب کا ملین سے اکمل اور منظر اتم مرتب الامویت اور حقیقی طور پر درجہ سوم قرب سے ممتاز ہے وہ درحقیقت بنی آدم میں سے ایک بنی ہے جس سیدنا مولانا محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں اور باقی سب رسول و غیر رسول اس سے مراتب میں کم ہیں۔ ہاں بعض طبائع طہی طور پر حسب اندازہ دائرہ استعداد اس کے کمالات کو پاتے ہیں۔ کہ حقیقی وہ تم و اکمل و شد و اجلا و اصفی و ادرجہ در اعلیٰ طور پر کمال مرتبہ نمایاں ہو کر حاصل ہے۔"

سرپرچشم آریہ صفحہ ۱۸۳

## ہمارا اعتقاد

"تذکرات اسلام حصہ عربی میں فرماتے ہیں:  
"واعتقد ان رسولنا خیر المرسلین و افضل المرسلین و خاتم النبیین و افضل من کل من بانی و خلا (۲۸۶)  
یعنی ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ جارسے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام رسولوں سے بہتر اور افضل اور اسل اور خاتم الانبیاء ہیں ہر تمام بزرگوں سے جو گذرے ہیں یا آئندہ تیاوت تک ہوں گے افضل درہر تہوں۔"

یہ نمونہ کے طور پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ان سبکیوں میں تحریرات میں سے صرف چند ایک اقتضات ہیں جو آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت میں محور ہو کر آپ کو نشان کو ملنے اور آپ کی عزت و رفعت کو دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے لکھیں اور آپ کو بھلنے کے چوکون ہے جو ایک لمحہ کے لئے بھی کہہ سکتے کہ دانی سلسلہ احمدیہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا ہے سو خدا فرما دیا ہے یا جماعت احمدیہ آپ پر ایمان رکھتا نوادہ اللہ نے ناکندہ قرار دیتی ہے۔ اگر کوئی شخص بے خبری کے عالم میں جماعت احمدیہ کے عشق اس قسم کا فقرہ مستعمل کرتا ہے تو اسے خدا سے محدود سمجھا جاسکتا ہے۔ لیکن اگر کوئی دہندہ دانستہ جماعت احمدیہ پر اس قسم کا بہتان باندھتا ہے تو اس کے عشق کو تو اس کے کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ اس کمال سخن ہوگا ہے اور شیطان نے اس کو پورا کلمہ کہہ دیا ہے

## آپانے دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح

پھر صرف شری نہیں بلکہ نظریں میں بھی حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے آپانے دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح اپنے قابل تعریف و اعظاف میں کی ہے کہ بلاشبہ انہا جاسکتا ہے کہ کثیرہ سو سال میں امت محمدیہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا کمال عشق اور کوئی نہیں لکھا آپ اس لطیف انداز میں فرماتے ہیں:-

خدا خود سوز آں کم دنی را  
کہ باشد از خدا و ان محمد  
میرے دارم خدا کے خالق احمد  
دل میر ہر وقت قربان محمد  
یہ سہل دست از دنیا بیدان  
بیا دہن در احسان محمد  
بدیگر دہرے کار سے نڈام  
کہ سیم شمشیر آن محمد  
پھر کس عشق و محبت میں اچھو ہو کر رسوا  
صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پاک سے خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
(باقی صفحہ ۱ پر)

# پاکستان کی سالمیت پر ضرب

دو نامہ "آفاق" نے جو نیم سرکاری اخبار تھا جاتا ہے اپنی اشاعت ۴ جولائی ۱۹۵۲ء کے صفحہ اول پر علی صریح اور چمکتے میں اعلان کیا تھا کہ ادارہ "آفاق" کی طرف سے "کیا قادیانی" پاکستان کے لئے خطرہ ہیں؟ کے زیر عنوان نکل کر اشاعت میں ایک مہلک مضمون اشاعت کیا گیا ہے۔ "معلومات انصاف" سے ہم نے بھیجا تھا کہ خدا جانے ادارہ "آفاق" کے ہاتھ کوئی غیر معمولی حقائق مل گئے ہیں۔ کہ جن کو شائع کر کے وہ ہماری معلومات میں اضافہ کرنا چاہتا ہے۔ جب سے ہم نے یہ اعلان پڑھا تھا ہم بڑے اضطراب سے اس گھڑی کا انتظار کر رہے تھے۔ کہ جب یہ "معلومات انصاف" مقالہ بھی پڑھا نصیب ہوگا۔ خدا خدا کر کے آج صبح وہ لفظ نصیب ہوئی۔ اور دم نہ موجودہ مقالہ پڑھنا شروع کیا ہم نے جس شوق سے مقالہ پڑھا شروع کیا تھا۔ آخر تک وہ ہمارا شوق پڑھنا ہی چلا گیا۔ جب ہم آخری لفظ پڑھتے تو ہمارا شوق کھٹتا باہر نکلتا ہے۔ میں مہلک ہو گیا۔ کیونکہ ہماری معلومات میں سوائے ایک چیز کے کوئی اضافہ نہ ہوا۔ اور وہ چیز یہ "معلومات انصاف" کے پاس کوئی چیز نہیں تھی جو کسی کی "معلومات" میں ایک رتی بھر میں اضافہ کر سکتی ہے۔ اور ہمیں اپنے شوق و اضطراب کی ناکامی پر اپنے آپ سے سخت تدارک محسوس ہوتی ہے۔

دماغ کے خزانوں میں تپتلی کو نظر انداز کیا جا سکتا ہے۔ البتہ پہلا سوال جو اس مقالہ کو پڑھ کر ہر پاکستان کی سالمیت کے سنجیدہ خواہشمند کے دل میں پیدا ہوتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ایک ایسے اخبار کو جو نو فیصد مسلم لیک کا حامی ہے پاکستان کی سالمیت کے خطرہ کے نام سے ایک ایسا مقالہ لکھنا مذہب دیتا ہے جس میں پاکستان کی سالمیت کو ہنس پھاڑ کر بے بنیاد رکھی گئی ہے؟

کے اجلاس میں مولانا ظفر علی خان آف زمیندار ایسے چند متعصب لوگوں کی شریر مولوی عبدالمصطفی صاحب القادری بدلیونی کی قیادت میں "قادیانیوں" کو خارج الاسلام قرار دیا جائے۔ بقول خود مولوی بدلیونی خدا اور رسول کا واسطہ ہے "قائد اعظم" مرحوم نے لاوا دیا تھا۔ تو کیا اس وقت قائد اعظم مرحوم نے نہ صرف بلا ہمت ہی سے یکونے بائٹے منافقت سے کام لے کر ایسا کیا تھا؟

اس کا جواب خواجہ فاطمہ الدین اور میرا ممتاز محمد خان دولتانہ کو ضرور دینا ہوگا۔ ورنہ ان کو اس مسلم لیک کے حامی کہلاتے والے شمار کو ایسے ایسے خطرناک مقالہ پڑھنا پاکستان کی سالمیت کو پھر پارہ کر دینے کی بنا دیکھنے کا بجا ہمت شریک بننا ہے!

پاکستان اعظم مرحوم نے اپنے عمل سے یہ بات کا نقشہ ہی المجر کہہ دی ہے کہ "قادیانی" اس پاک فنی قوم کا حصہ ہیں۔ جن کی یہاں اکثریت ہے اور یہ صرف مسلم لیک کا ہی نہیں بلکہ پاکستان میں مسلم لیک حکومت کا بنیادی اصول ہے کہ "قادیانی" جن کے دوڑوں کی ایشیں پاکستان کی عمارت کی تعمیر میں اس طرح کی ہیں جس طرح ضعیفوں اور بیروں رشیدوں اور چوڑا لڑوں وغیرہم کے دوڑوں کی ایشیں پاکستان کے چیمپ چیمپ پر وہی حق نیکیت رکھتے ہیں۔ جو دوسرے فرقے اور دنیا کی کوئی طاقت نہیں جو ان کو اپنے اس پیدائشی اور فطری حق سے محروم کر سکے۔ اور ان کو اپنی کوائف کی وجہ سے اکثریت سے الگ کردے۔ اور اس وقت بھی موجود تھے۔ جب قائد اعظم مرحوم نے اپنا عظیم الشان فیصلہ مسلم لیک کے مندرجہ صدر اجلاس میں دیا تھا۔ اور انہی لوگوں کے مطالبہ کے علی الرغم دیا تھا۔ جو اب بھی غیر متصفہ مطالبہ کر رہے ہیں۔

میں صاف رکھا جائے۔ اگر ہم زندگی اور موت کے اس سوال کے وقت ذرا بیخلف الفاظ میں

ادارہ آفاق سے پچھیں کہ کیا یہ قومی بددیانتی نہیں ہے کہ پاکستان کے مطالبہ نیکل کے لئے ووٹ لینے کے دن سے لے کر آج تک جبکہ پاکستان کو معرض وجود میں آنے یا پانچ سال کا عرصہ ہونے لگا ہے۔ پاکستانی اجماع قائم اور محکوم پاکستان کے لئے ہرگز دم نہ گزرتے رہے ہیں۔ بلکہ اکثریت سے ہی بڑھ کر قیامت پاکستان کی آڑ میں ہتھ دے رہے ہیں۔ اور نہ خود قائد اعظم مرحوم نہ خان یاقوت علی خان مرحوم اور نہ کوئی مسلم لیک زعمیم یا ارباب حکومت میں سے کوئی قائد اعظم مرحوم کے فیصلہ کی لفظ یا علامت ایک لمحہ کے لئے بھی خلاف ورزی کریں۔ اور اتنا عرصہ اپنے کردار سے ہر تقدیر تبت کرتے آئیں کہ "قادیانی" اکثریت کا حصہ ہیں۔ آج چند الزانی یمنان پاکستان کے ہنگامے پر یہ عاقبت نازل نہیں کر سکا کہ اور اہل ہمت غیر ذمہ دارانہ طور سے "قادیانیوں" کو اقلیت قرار دینے کی سفارش کر رہے ہیں۔

کیا یہ مزید قومی بددیانتی نہیں ہے؟ اور کیا یہ قائد اعظم مرحوم۔ خان یاقوت علی خان مرحوم تمام زعماء اور مسلم لیک ارباب حکومت پر حکیم اہتمام لگاتے کے مترادف نہیں ہے کہ خود جانتے

یہ تمام لوگ نہایت قوی منافقت سے ہی نہیں بلکہ پرے درجہ کی بددیانتی سے کام لیتے رہے ہیں۔ اور کہ پاکستان قوم کا لیکر اقوام عالم کے درمیان ایک بچی کوڑی بھی قیمت نہیں رکھتا؟ کیا یہ پاکستانی قوم کے کیڑے کے فقدان کا مظہر نہیں ہے کہ

ضرورت کے وقت تو ایک جماعت کو فرقہ اسلام مان کر اس کے ووٹ حاصل کرنے۔ اور اس فرقہ سے پاکستان میں حکومت بنائی۔ لیکن جب وقت نکلی گیا۔ تو اس جماعت کو مسلمانوں کی اکثریت سے اچھوٹے سمجھ کر الگ کر دیا جائے۔

پاکستان کے ہر خدا میں ہمارے خون کا قطرہ شامل ہے۔ اور دنیا کی کوئی کیمیائی صنعت کاری نہیں ہے۔ جو کسی ایک جی ایسے ذریعے سے ہمارے خون کو علیحدہ کر سکتی ہے۔

میں حیرت ہے کہ ادارہ آفاق کا ایسا پرنس

درجہ کا غیر ذمہ دارانہ اور پاکستان کو پارہ پارہ کرنے کی بنیاد رکھنے والا خطرناک مقالہ لکھتے وقت علم کیوں نہ ٹوٹ گیا۔ کیا ادارہ آفاق اس الزانی دشمن پاکستان ملاحظہ کی حرکات مذہب سے ڈر گیا ہے؟ جس نے تقسیم سے پہلے مسلم لیک میں رو دو فو گھسنے کی کوشش کی۔ مگر ہر دفعہ مسلم لیک زعمائے مسلم قوم کے سیاسی اتحاد کے مقابلہ میں اس ملاحظہ کی کھوکھلی لگا بازی کی ایک کچی کڑی کے برابر کھلی تھیں نہ لگائی۔ وہ ملاحظہ جس کے اسمیر شریعت نے خود بغیر شرم محسوس کئے ہونے الحاشیہ کیا کہ

میں نے قائد اعظم کے پوتہ پڑا ہی داری رکھی۔ مگر ہمیں کا دل پھر بھی نہ پھیرا۔

آخر ادارہ آفاق کو یوں چاہئے تھا۔ کہ قائد اعظم کا دل کیوں نہ پھیرا۔ مگر آج ہم دیکھتے ہیں کہ وہی امر شریعت "جب پشاور میں یہ کھت ہے کہ

میں قائد اعظم ہوں میرے دفتر کے ایک چیرپا اس کا نام بھی قائد اعظم ہے۔

تو ادارہ آفاق چمکی اٹھا ہے۔ ادارہ آفاق اتنا خوفزدہ کیوں ہو گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جیسا کہ اجلاس مولوی محمد علی صاحب جالندھری نے اپنی پریس کانفرنس میں فرم سے کہا ہے کہ ہمیں سال سے ایسا ہی کہتے آئے ہیں۔ ہمیں کسی نے نہیں پوچھا پھر آج کیوں پوچھا گیا ہے (بالمعنی)

جس فرقہ کو تین سال تک متراپیہ پنپنے کا کھلا موقع ملا ہو۔ اس کا اب اتنا عظیم ہوجانا لازمی تھا کہ ادارہ آفاق کا کھردل دیکھا جاتا اور اس کو کھلنا پڑتا

الغبات کی گردن پر ہی نہیں قائم رہنا

مرحوم۔ خان یاقوت علی خان مرحوم۔ تمام مسلم لیک زعماء اور مسلم لیک ارباب حکومت کی دیانت داری کی گردن پر ہی نہیں بلکہ (نخور یا اللہ من ذالک) خود پاکستان کی سالمیت کی گردن پر بھی اپنے بے راہ قلم کی گندھیری پھیر دیتا۔ اور اس فرقہ کے قیامت بننے کی ہوا خوار ہونے کا سزا اب بھی صاف نظر آتا ہے کہ قیامت پاکستان کی لڑش صراط کامر ہوں

منت ج۔

ہم ادارہ آفاق کے شکر گزار ہیں کہ اس نے آج میں اجماریوں کو نصیحت فرمائی ہے کہ

"اس قادیانی تحریک کے خلاف تو غافلگی ہذا بازی۔ دشمنانہ طریقوں سے ہمارے آگاہی بلوے کرنا۔ لوگوں کے ہول بھلے کر کے

انہیں لگھوں پر سوار کرنا انفرادی  
 بسنے کی جانی پر حملہ کرنا۔ ان کے  
 جیسے مشترک کرنے کے لئے حملے کرنا  
 یہ سب . . . . . خلیات قانون اور  
 مافی الامین حرکات ہیں۔

کیونکہ ہم انفرادی اور اجتماعی طور پر ملک میں امن  
 چاہتے ہیں اور قانون قائم شدہ حکومت کی ففاداری  
 کو اپنا جد ایمان سمجھتے ہیں۔ اس لئے ہم ادارہ آفاق  
 کی نصیحت کے اس حصہ کی دل سے پر زور تائید  
 کرتے ہیں۔ لیکن ہم  
 کس اپنے آپ کو مسلمان کہلانے والی  
 جماعت کو جس نے پاکستان کے قیام  
 میں حصہ لیا ہے۔ خواہ وہ کوئی جماعت  
 برائیت قرار دینے کے خیال کو بھی  
 ایسے فرات سمجھتے ہیں جس کا انفراد  
 حکومت کو فوری طور پر کرنا چاہیے۔  
 کیونکہ اس قسم کی آغوش میں فتوں کی  
 ایسی قیامتیں مضر ہیں۔ جو ملک کو  
 ایک پل میں مصعوروں کے خون کا  
 سمندر بنا دیں گی۔

ادارہ آفاق کا بھولنا ہے کہ وہ اس کو بے آقا  
 مطالبہ سمجھتا ہے۔ اور جسے کہ قادیانوں کو

اقلیت قرار دینے کے بعد حکومت ان کے  
 مال و جان کی حفاظت کرے گی۔ اور ان کو دہی  
 شہری حقوق حاصل ہوں گے جو دوسروں کو  
 حاصل ہیں۔ آفاق کا ادارہ ہونے کے دل کی تنخواہ  
 خلوتوں اور اس کی شریعت کی جہت تکیلا سے  
 دیدہ دستہ اٹھنا ضروری ہے۔

مقالہ میں جن باتوں پر ادارہ آفاق نے  
 اپنے خطرناک نظریہ کی بنیاد رکھی ہے۔ وہ ایسی  
 فرسودہ اور احراری ذہنیت کی تراشیدہ ہیں کہ  
 جن کا جواب الفصل کن بار باوضاحت  
 دے چکا ہے۔ لیکن ہم آفاق اور اصلاح کی اشاعت  
 میں وہاں کا قطعاً بے بنیاد اور مین بر مغالطہ  
 ہونا ثابت کریں گے۔ اور دکھائیں گے کہ یہی  
 تمام باتیں مسلمان کہلانے والے ہر گروہ میں موجود  
 ہیں۔ اور اگر ان باتوں کو کسی جماعت کو اقلیت  
 قرار دینے کا میا رہنمایا جائے۔ تو کوئی ایسا فرقہ  
 اس وقت دنیا کے پردہ پر موجود نہیں ہے۔ جو  
 اس کی رد میں نہ آتا ہو۔

۱۳۱۶ بشیر احمد صاحب بیال کوئی دل لالہ میں

۱۳۱۷ سابق عمل دار الفضل قادیان ۲۰

۱۳۱۸ مولوی محمد صاحب ۸-۲۴

۱۳۱۸ بشیر احمد صاحب لکھنؤ، علی گڑھ ۲۵

۱۳۱۹ باجوہ اسماعیل صاحب دلہ ۱۰

۱۳۲۰ احمد دین صاحب ۲۵

۱۳۲۱ ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب تعمیر پاکستان ۱۰

۱۳۲۲ مسعود اکرم صاحب دارالفضل قادیان ۷۵

۱۳۲۳ مولوی محمد ابراہیم صاحب تقابلی ۱۰

۱۳۲۴ حبیب احمد صاحب آخان ۲۰

۱۳۲۵ ستری دیوان صاحب ۴۰

۱۳۲۶ نور احمد صاحب دوکاندار ۲۵

۱۳۲۷ مولوی عبد اکرم صاحب ۱۲۲

۱۳۲۸ داقت زنگی دارالفضل قادیان ۶۲

۱۳۲۸ محترمہ امتر الزین صاحبہ ۱۸۰

۱۳۲۹ بنت بابو عبد اللہ صاحبہ " ۱۸۰

۱۳۲۹ کریم دریا خان صاحب ۱۲

۱۳۳۰ محمد آباد سیٹ سنہہ " ۱۲

۱۳۳۰ مکرمہ امیر صاحبہ دریا خان صاحبہ ۴

۱۳۳۱ میر حمید اللہ صاحب برج انیسٹر کویا ۳۳۰

۱۳۳۲ شیخ محمد حسین د ۸۰

۱۳۳۳ محمد بیٹ صاحبان شیخ پورہ ۱۰۲

۱۳۳۳ مرزا عالم بیگ صاحب " ۳۰

۱۳۳۴ محترمہ شہزادی تنیم صاحبہ " ۳۰

۱۳۳۵ امین آباد " " ۳۰

۱۳۳۵ محکمہ شمس الدین صاحب " " ۲۷

۱۳۳۵ مڈھ راجھا ضلع سرگودھا " " ۲۷

### سو فیصدی تپ حفاظت مرکز پورا کرینا لئے مخلصین

جن دوستوں نے محنت امیر المؤمنین ایہ اللہ  
 قائلے کی تحریک چندہ حفاظت مرکز کے وعدے سے سو  
 فیصدی پورے کر دینے ہوئے ہیں۔ ان کے اسماء گرامی  
 درج ذیل ہیں۔ اللہ قائلے لاجول فرمائے۔ اور اجر  
 عظیم عطا کرے۔ بقایا دار اجاب اپنے وعدے  
 علیہ پورے کر کے عنانہ لاجور ہوں۔

۱۳۰۶ شیخ اقبال الدین صاحب ہال لگہ ۳۵۰

۱۳۰۶ ملک دوست محمد صاحب " " ۲۵

۱۳۰۸ چوہدری علی محمد صاحب " " ۲

۱۳۰۸ علی محمد صاحب " " ۲

۱۳۰۹ چوہدری محمد الدین صاحب آتبہ ضلع شیخوپورہ ۱۶۲

۱۳۱۰ بنتی " " " ۷۵

۱۳۱۱ میاں احمد علی صاحب شیخوپورہ ۳۰

۱۳۱۲ ملک عبد العلیل صاحب عشرت ۱۳۰

۱۳۱۳ لاہور حال ڈوٹھ کھ " " {

۱۳۱۳ چوہدری محمد یعقوب صاحب چک ۱۳۱

۱۳۱۳ گوگھو ڈال ضلع لائل پور " " {

۱۳۱۴ خواجہ غلام نبی صاحب گلکار " " ۲۷۰/۸

۱۳۱۵ محترمہ امیر صاحبہ سرجار " " {

۱۳۱۵ محمد اعظم خان کوٹ خیرانی " " {

## کیا آپ نے گزشتہ ہفتہ یا یکم تاریخ کے پہلے سودے کا منافع مساجد بیرون کی تحریک میں ادا کر دیا ہے؟

چند مساجد بیرون ادا کرتے ہی دوسرے دن اللہ تعالیٰ نے

### مجھ پر کافی احسان کرنا

محکم ملاح الدین صاحب کیشن ایکسٹنڈنڈی دہاؤس رجسٹرونڈی قدمت میں تحریر فرماتے ہیں  
 پیارے آقا:  
 آپ کی تحریک برائے مسجد یورپ پڑھی۔ یکم کو مبلغ ۶۰ روپے سودا میں حاضر ہوا۔ میں نے  
 اس دن اپنے سیکڑی مال کو لہر دیا۔ کہ مبلغ ۷ روپے یکم میں کافی کا منافع ہوا ہے۔ آپ مجھ سے  
 لے لیں۔ ۳ روپے ہو گئی۔ گو تا ہی کی وجہ سے چند ہزار روٹ نہ کر سکا۔ مگر یہ رقم اسی وقت نکال دی  
 گئی تھی۔ اب یکم جون کا منافع مبلغ ۸ روپے ہوا ہے۔ یہ دو دنوں ماہ کا منافع اٹھارہ روٹ نہ کر  
 رہا ہوں۔ اللہ قائلے کا فعل ہے اس کی نیت کا سودا مجھے ہمیشہ نفع مند رہا۔ میں نے یکم جون  
 کو یہ چندہ دیا تو چون کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر کافی احسان کر دیا۔  
 (دیکھ مال تحریک برید)

### حضرت سید محمود علیہ السلام کی ایک دعا

حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی جماعت کو روپو آف ریسٹریکشن کی خیرا می کی طرت  
 توجہ دلتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
 " سو اسے جماعت کے سچے مخلص! خدا تمہارے ساتھ ہو۔ تم اس کام کے لئے محبت  
 کرو۔ خدا قائلے آپ تمہارے دلوں میں تقا کرے۔ کہ میں وقت صحت کا ہے اب اس  
 سے زیادہ کیا کھوں۔ خدا قائلے آپ لوگوں کو توفیق دیوے۔ امین خدا امین  
 روپو آف ریسٹریکشن ۱۹۵۲ء (دیکھ ایلی تعلیم بھارت)

### غزوری اسلامان

موہیوں کی سہولت کے لئے ہم نے ایک کارڈ بھیج دیا ہے جس پر موہی اپنے چندہ کا ایک  
 سال کا پورا کارڈ دیکھ سکتا ہے۔ اور یہ کارڈ دفتر بلا سے مفت بنا ہے۔ پر پرنٹ صاحبان  
 کو چاہیے۔ کہ اپنی اپنی جماعت کے موہیوں کی فہرست بھیج کر دفتر ہذا سے یہ کارڈ منگو لیں۔ اور  
 موہیوں میں تقسیم کریں۔ (سیکڑی مجلس کارپوراز ریسٹریکشن)

### سالانہ روپو ٹریبل جملہ بھجوائیں

جن مبلغین کو اسے آج تک سالانہ روپو ٹریبل میں یکم میں ۱۹۵۲ء سے آخر اپریل ۱۹۵۲ء تک  
 کی کارگزاری درج ہو نہیں سکی۔ وہ جلد تر ارسال کریں۔ مبلغین کی طرت سے سالانہ روپو ٹریبل نہ  
 کئے کی وجہ سے ہیڈ ہذا کی روپو ٹریبل کی تیاری میں قوت ہو رہا ہے۔ عنوانات وہی ہیں۔ جو ہفتہ دو  
 روپو ٹریبل کے مقرر میں۔ (نوٹ: دعوت و تبلیغ دیوبند)

### ماہنامہ مصباح

رسالہ مصباح میں مذہبی و علمی مضامین کے علاوہ تاریخی، ادبی، اخلاقی، مضامین سادہ و افسانوی زبان  
 میں شائع کئے جاتے ہیں۔ ماہ جولائی کے پرچم سے بچوں کے صفحات، بڑھادیئے گئے ہیں۔ بچوں کی  
 تصدیق کے لئے کافی انتظام کیا گیا ہے۔ تمام احمدی ہٹوں اور مصالحوں کو چاہیے۔ کہ وہ اس کی  
 اشاعت بڑھانے میں ہمارے ساتھ تعاون فرمائیں۔ نیز اپنی مفید معلومات اور رشوروں سے ادارہ کو مطلع  
 فرمائے۔ نیز مصباح کے لئے ایجنٹوں کی مقرر ہے۔ خواہیں صاحب میٹر مصباح سے خطی تہت  
 کی آمد اللہ بخورشید مدیر مصباح

# تاریخ سلسلہ سے تعلق رکھنے والے اوراق پارینہ کا مطالعہ چھین سال پہلے کی دو نہایت ہی اہم و نادر و نایاب تحریریں

چھین سال پہلے۔ الفضل میں اول الذکر عنوان کے ماتحت خاکہ کرنے تاریخ سلسلہ سے تعلق رکھنے والی بعض ایسے تحریریں شائع کی تھیں جو ان کتب و رسائل اور اخبارات سے ماخوذ تھیں جو مرور زمانہ سے بوسیدہ و کم خوردہ اور دیرہ ہو کر ناکارہ اور ناپید ہوتے چلے جا رہے تھے۔ جن میں سے رسالہ اشاعت السنۃ کے بہت سے کارآمد حوالے بھی تھے۔ جن کا تعلق سلسلہ احمدیہ کی تاریخ سے تھا۔ انہی میں مولوی محمد حسین صاحب بیاباوی کا وہ ریویو بھی تھا جو انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مہتمم بالشان تصنیف "سرہ چشم اربع" پر کیا تھا۔ اسی طرح اخبار "منشور محمدی" بنگلور کے فاضل ایڈیٹر کا وہ پُر زور اور مسرت لاکر ا طویل و بسیط ریویو تھا جو آپ نے آج سے قریباً اڑسٹھ سال قبل براہین احمدیہ پر لکھا تھا۔ اور یہ دونوں سلسلے کے لٹریچر میں بالکل نئی چیزیں تھیں۔ اسی طرح اور بھی متعدد کارآمد مفید اور نادر حوالے شائع کئے گئے۔ بلکہ اسی سلسلے میں حضرت ام المؤمنین خور اذللہ مرحومہ کے دو مہیاں اور شمال کے وہ تاریخی حالات شائع کئے۔ جو ان کی جلالت شان کے مظہر تھے۔ اور یہ بھی سلسلہ احمدیہ کے لٹریچر میں سب سے پہلی بار کئی قطوں میں الفضل میں ہی شائع ہوئے تھے۔ اس کے بعد دیگر کتابوں میں مصروف ہوجانے اور پھر سلسلہ کے توفیق انقلاب کی وجہ سے اپنے سالہا سال کے جمع کردہ علمی ذخیرہ کو تباہ و برباد ہونا دیکھنے اور بدیں طرح طرح کی پریشانیوں میں مبتلا ہوجانے کے باعث اس ضرورت کا امر کہ طرف توجہ قائم نہ رہ سکی۔ مگر اب جیسے طبیعت میں قدر سے سکون اور دل کو قرار نصیب ہوا۔ اس قسم کی اہم اور ضروری چیزوں کی تلاش تجسس اور فراہمی کی خواہش پھر نمودار کی۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس میں توفیق بہت کامیابی ہوئی ہے۔ بلاشبہ کہ اس عنوان کے ماتحت و متعلقاً قدامت بہت سے کیا ب۔ نایاب علمی و تاریخی نوادر ہدیہ تاریخ الفضل کرنے کی توفیق ملے رہے گا۔ اصحاب جماعت کو بھی چاہیے کہ اس قسم کی کوئی پرانی تقریر جو الکتاب یا رسالہ ان کے علم میں ہو۔ تو ان سے خاکہ کرکے بھی منظر فرمائیں۔ تاکہ وہ بھی اخبار میں شائع کر کے آئندہ کے لئے محفوظ کر دیا جائے۔ تاکہ سلسلہ کے موجودہ اور آنے والے مورثوں کے لئے آسانی ہو۔

ملک مملکت فضل حسین صاحب احمدی مہاجرین اور ان کا نفاذ ثنائیہ والے ہم سب کو خواب۔ ملک فضل حسین صاحب نے پڑھ کر ادرست نظر لایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب تریاق القلوب میں لکھا ہے کہ۔ "ایک عظیم الشان پیشگوئی وہ ہے۔ جو لاہور ٹھاٹھوں نال میں جملہ اعظم مذاہب کے وقت پوری ہوئی۔ تفصیل اس کی یہ ہے۔ کہ پیشتر اس کے کہ وہ جلسہ مذاہب ہو جو ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر ۱۸۹۷ء کو محکم مذکور میں ہوا تھا۔ جس میں ہر ایک مذاہب کے کسی نامی آدمی نے اس مذاہب کی تائید میں سزوات مجوزہ عمران جملہ کے جوابات سنائے تھے۔ مجھ کو جو میں نے بھی اس جلسہ میں سنانے کے ایک مضمون لکھا تھا۔ خدا تبارک و تعالیٰ کی طرف سے ایک الہام ہوا جس سے یقیناً اور طبعی طور پر سمجھا جاتا تھا۔ کہ تمام مضامین میں سے میرا ہی مضمون فائق رہے گا۔ سو میں نے اس خیال سے کہ اے ذہنی جلسہ کے موقوف میرے الہامات کی سچائی کو کوئی پرکھ لیا جائے۔ قبل اس کے کہ لوگ اپنے اپنے مضامین سنائیں۔ اپنے اس الہام کو بذریعہ ایک اشتہار کے شائع کر دیا۔ اور بعد میں میرے الہام کے مطابق نام رائے ہی ہوئی۔ کہ میرا مضمون تمام مضمونوں پر غالب ہے۔ ..... یہ اشتہار جس کا میں نے ذکر کیا ہے۔ لاہور کے جلسہ مذاہب کے پہلے نہ صرف لاہور میں ہی اشتہار کیا گیا تھا۔ بلکہ جلسہ مذکورہ کی تاریخوں سے کئی دن پیشتر یتیم خانہ کے اکثر تہذیبیوں میں اور ہزار ناؤگوں میں بجز آنے والے ہو گیا تھا۔ اس کے بعد حضور علیہ السلام نے وہ اشتہار بھی تریاق القلوب میں من وعین نقل کر دیا ہے۔ جو بوجہ عدم نگاش اس جگہ نقل کرنا مشکل ہے۔ حال اس اشتہار کے حاشیہ میں حضرت اقدس نے چند سطریں رقم فرمائی ہیں جو ہم درج ذیل کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کیونکہ اس وقت اپنی کے متعلق کچھ عرض کرنا ہے۔ حضور علیہ السلام رقم فرماتے ہیں :-

"سوامی شوگن چند رہا جانے اپنے اشتہار میں مسلمانوں اور عیسائیوں میں صلوات اور آریہ صاحبان سلسلہ اشتہاروں میں یہی اعلان ہوا تھا۔ کہ بہ جلسہ ٹھاٹھوں نال لاہور میں ہوگا۔ مگر نواب اسلامیہ کے جلسہ میں بھی تھا۔ اس وقت اسلام آباد کالج وہ کھلا تھا۔ جسے آج کل اسلامیہ نائی سکول شری الذا وادواہ کہتے ہیں۔

کو قسم دی تھی۔ کہ ان کے نامی علماء اس جلسہ میں اپنے اپنے مذاہب کی خوبیاں ضرور بیان فرمائیں۔ سو ہم سوامی صاحب کو اطلاع دیے ہیں۔ کہ ہم اس بزرگ قسم کی عزت کے لئے آپ کی منشا کو پورا کرنے کے لئے تیار ہو گئے ہیں۔ اور ان شاء اللہ ہمارا مضمون آپ کے جلسہ میں پڑھا جائے گا۔ اسلام وہ مذاہب ہے جو خدا کا نام درمیان آنے سے بے مسلمان کو کامل اطاعت کی ہدایت فرماتا ہے۔ لیکن اب ہم دیکھیں گے۔ کہ آپ کے عالی آریوں اور پادری صاحبوں کو ان کے پریشیاں یا سوع کی عزت کا کسی قدر پاس ہے۔ اور وہ لیے عظیم الشان تدوس کے نام پر حاضر ہونے کے لئے مستعد ہیں یا نہیں۔

(تریاق القلوب باردم ص ۷۱)

اس اقتباس کے پڑھنے سے ظاہر ہے۔ کہ جلسہ مذاہب اعظم کے مجوز اور باقی سوامی شوگن چند صاحب نے مذاہب عالم کے سربراہ اور وہ اصحاب کو جلسہ میں حصہ لینے کی دعوت دی ہے جو ان کے محبوبہ کی قسم تھی دی تھی۔

مگر یہ اشتہار کب چھپا؟ اور کہاں گیا؟ اس کے متعلق سوائے حضور علیہ السلام کی اس تقریر کے اور کسی جگہ سے بھی اس کا نہیں سراغ نہیں ملا تھا۔

حال ڈاکٹریٹ رت اچھا صاحب نے اپنی تصنیف "عبد اعظم جیلد اول صفحہ ۱۴۸ میں یہ ضرور لکھا ہے۔ کہ حضرت اقدس نے "اس کا فرس کا پہلا اشتہار اس مجوز کو تائید میں ہی چھاپ کر دیا۔ اس اشتہار میں سوامی شوگن چند نے مسلمانوں اور عیسائیوں اور آریوں وغیرہ سب کو قسم دی تھی۔ کہ ان کے نامی علماء اس جلسہ میں اپنے مضمون ضرور پڑھیں۔"

اس عبارت سے صحت اتنا معلوم ہو سکا کہ یہ اشتہار قادیان میں چھپا تھا۔ اس کے سوا وہ اور کچھ نہیں بتا سکتے۔ کہ اشتہار کی اصل عبارت کیا تھی؟ مگر یہ خدا کا فضل و احسان ہے۔ کہ اس نے محض اپنے لطف و کرم اور بندہ نوازی سے اس اشتہار کی اصل کا یہی ہی اس عاجز کو دلوا دی۔ اور اس کے پڑھنے سے اس امر کی تصدیق بھی ہو گئی کہ یہ اشتہار قادیان (ہنیاء الاسلام برلین) میں چھپا تھا۔ اب ۵۶ سال کے بعد اس اشتہار کی پوری اور صحیح نقل ذیل میں شائع کی جاتی ہے امید ہے۔ قارئین کرام اسے پوری اور دلچسپی کے ساتھ پڑھیں گے۔ یہ تاریخ سلسلہ کا ایک اہم گم شدہ وثوق تھا۔ جو اتفاق سے دستیاب ہو گیا۔ الحمد للہ۔

### اشتہار واجب الاطاعت

اس وقت یہ بندہ کل صاحبان مذاہب کی خدمت میں جو اپنے اپنے مذاہب کے اعلیٰ درجہ کے واعظ اور تدریس کا سرگرم ہیں۔ اور اس کے لئے سرگرم ہیں۔ اور

انکار سے گذارش کرتا ہے۔ کہ جو جلسہ اعظم مذاہب کا بمقام لاہور ٹھاٹھوں نال قرار پایا ہے۔ جس کی تاریخیں ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۳۵ء مقرر ہو چکی ہیں۔ اس جلسہ کے اعتراض ہیں۔ کہ کچھ مذاہب کے کمالات اور خوبیاں ایک عام مجمع میں ظاہر ہو کر اس کی صحبت دونوں میں ملیجے جائے۔ اور اس کے دلائل اور براہین کو لوگ بخوبی سمجھ لیں۔ اور اس طرح ہر ایک مذاہب کے بزرگ واعظ کو موقع ملے۔ کہ وہ اپنے مذاہب کی سچائیوں اور دوسروں کے دونوں میں چھٹانے اور سنے والوں کو بھی یہ مبارک موقع حاصل ہو کر وہ ان سب بزرگوں کے مجمع میں ہر ایک تقریر کا دوسرے کی تقریر کے ساتھ موازنہ کریں۔ اور یہاں حق کی چمک پائی۔ اس کو قبول کر لیں۔ اور پھر یہ سب تقریریں ایک مجموعہ میں چھپ کر پبلک کے فائدہ کے لئے اردو اور انگریزی میں شائع کر دی جائیں۔

اس بات کو کون نہیں جانتا۔ کہ آج کل مذاہب کے حلقوں میں دو ملیت کچھ اہل انصاف نہیں ہے۔ اور ہر ایک طالب حق سچے مذاہب کی تلاش میں ہے۔ اور ہر ایک دل اس بات کا خواہشمند ہے کہ جس مذاہب میں درحقیقت سچائی ہے۔ وہ مذاہب معلوم ہوجائے۔ مگر سوال یہ ہے کہ یہ کیوں معلوم ہوں۔ اس سوال کے جواب میں جہاں تک فکر کام کر سکتا ہے۔ یہی احسن طریق معلوم ہوتا ہے۔ کہ تمام بزرگان مذاہب جو وعظ اور نصیحت اپنا شیوہ رکھتے ہیں۔ ایک مقام میں جمع ہوں۔ اور اپنے اپنے مذاہب کی خوبیاں سزوات مشہورہ کی یا بنیادی سے بیان فرمائیں۔ پس اس مجمع کا ہر مذاہب میں جو مذاہب سچے پر مشرک کی طرف سے ہوگا۔ ضرور وہ اپنی نمایاں چمک دکھائے گا۔ اسی طرف سے اس جلسہ کی تجویز ہوئی ہے۔ اور اس میں کوئی ایسی بات نہیں۔ جو کسی مذاہب کو اس پر اعتراض ہو۔ سراسر بے تعصب اصول پر مبنی ہے۔ لہذا یہ خاکہ ہر ایک بزرگ واعظ و مذاہب کی خدمت میں یا نیکار عن عین کرتا ہے۔ کہ میرے اس ارادہ میں مجھ کو مدد دیں۔ اور ہر بانی فرما کر اپنے سچے مذاہب کے جوہر دکھانے کے لئے تاریخ مقررہ پر تشریف لائیں۔ میں اس بات کا یقین دلاتا ہوں۔ کہ خلافت تہذیب اور بر خلافت شرائط مشہورہ کے کوئی امر ظہور میں نہیں آئے گا۔ اور صلواتی اور رحمت کے ساتھ ہی جلسہ ہوگا۔ اور ہر ایک قوم کے بزرگ واعظ خوب جانتے ہیں۔ کہ اپنے مذاہب کی سچائی ظاہر کرنا ان پر فرض ہے۔ پس جس حالت میں اس غرض کے لئے یہ جلسہ انعقاد پایا ہے۔ کہ سچائی ظاہر ہوں۔ تو خدا نے ان کو اس غرض کے ادا کرنے کا اب توفیق دیا ہے۔ جو ہمیشہ انسان کے اعتبار میں نہیں ہوتا۔ میرا دل اس بات کو قبول نہیں کر سکتا۔ کہ اگر ایک شخص سچا ہوش اپنے مذاہب کے لئے رکھتا ہو۔ اور اللہ تعالیٰ اس بات میں سمجھ دے کہ اسوں کی دکھانے کی (باقی صفحہ ۱۰۰)

# شعبہ تعلیم - اور خادمہ خادمہ الامام احمد کی مریاد

مجلس خادمہ الامام احمد کے شعبہ تعلیم لڑکوں میں علی ذوق پیدا کرنے کے لئے قائم کیا گیا ہے۔ یہ قوم ترقی اور پروری کا احصار ہے۔ اگر امام احمد کے تعلیم یافتہ ہوتے ہیں تو ہر قوم سے زیادہ تعلیم یافتہ ہوگی۔ آج ہی زیادہ مذہب سبھی جیسے گی۔ اور آئندہ قرون میں اس کی مرآت اور اس کا دارقادرانوں کی نظر میں برتے گا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ لڑکوں میں جو وقت ان کے علم حاصل کرنے کا ہے۔ اس سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی تحریک کی جائے۔ اور جو لوگ اس عمر سے گذر چکے ہیں۔ اس میں کم از کم اس قدر پڑھا لکھا ضرور آجائے کہ وہ بتوں اور وہ کہلا سکیں۔ خادمہ الامام احمد کے نزدیک ہر شخص خواندہ ہے جو

- ۱- قرآن کریم کا پڑھ سکتا ہو
- ۲- نماز پڑھ سکتا ہو
- ۳- اردو سمجھتی ہو
- ۴- ایک نکتہ پڑھ سکتا ہو

۱- اس لئے کہ ایسے خادمہ کو لکھا پڑھنا نہیں جائے۔ مذہبی نہیں۔ بلکہ نورگن کچھ شیخوں کا ناچا ہے۔ کہ وہ خود ملہ بیتی کی کوشش کریں۔ اور لڑکوں کے وقت آپس پڑھنے کا موقع نہیں ملتا۔ اور وقت کے وقت ہی کوئی وقت نکال کر پڑھا لکھا سکیں۔ خواہ خادمہ درسنوں کو پڑھائیں۔ اور اس کے لئے وقت دیں۔ اور اس طرح سب کی کوشش کریں کہ جماعت کا ہر لڑکا اور جوان اور بچہ خواندہ ہو۔

۲- دینی حلال حاصل کرنا بابت ضروری ہے۔

۳- اس میں ہر شخص کو لکھنا چاہئے۔ کہ وہ قرآن کریم پڑھ سکتا ہو۔ اور مجلس میں ان کے پڑھانے کا انتظام کیا جائے۔

۴- مکتبہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مطالعہ اور ضروری ہے۔ اس سے تیل مجلس کے زیر انتظام ہر مہینے ایک کتاب کا امتحان ہوا کرتا تھا۔ اب اس طریقہ کو بدل دیا گیا ہے۔ آئندہ ہر سال ہا ہی کے لئے کچھ کتابیں ضرور کر دی جائیں گی۔

۱- اس وقت بھی چون جہ لائی اور گت کی سرمایہ کے لئے مکتبہ مرقور کر دی گئی ہیں۔ جن کا اعلان الفضل ۲۹ جن ۱۹۰۸ء میں ہو چکا ہے۔ مقامی مہتممین نے خادمہ کو ان سے آگاہ کریں۔ اور پھر مگرانی رکھیں اور پڑھتے ہیں۔ تاہذا ان کو کتب کا مطالعہ کریں۔

۲- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کے علاوہ سلسلہ کاردر اسلام پتھر بھی زیر مطالعہ رہنا ضروری ہے۔ اس کے تبلیغ و ترویج میں بہت فائدہ ہوتا ہے۔

مکتبہ سعید رکھیں۔ اور اسے پڑھیں اور اہل تہذیب دلائیں۔ کہ وہ آہستہ آہستہ تہذیب پذیر ہیں۔

۵- تفسیر کبیر کا مطالعہ کریں۔ خادمہ کے پاس تفسیر کبیر کی ساری جلدیں موجود ہونی چاہیں۔ اور کوشش کرنی چاہئے کہ سال بھر مختلف اوقات میں مساجد میں اس کا درس ہو تاکہ وہ اس طرح کو کوشش کی جائے۔ کہ انگریزی جاننے والے خادمہ قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ فرمائیں۔ اور جو پڑھیں اور فرما سکیں وہ سولہ کو پڑھنے کی ترتیب دلائیں۔

۶- مجالس مقامی طور پر لکھا کر رکھیں کہ لکھتے خادمہ کے پاس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مکمل سٹیٹ ہے۔

۷- مکتبہ مکتبہ تفسیر کبیر فرمائی ہے۔

۸- مکتبہ خادمہ قرآن کریم انگریزی ترجمہ کرنا چاہئے۔

۹- مکتبہ خادمہ کے پاس نہ چاہئے قرآن کریم انگریزی ترجمہ۔ یہ پیکار ڈر رکھا جائے۔ اور ہر ماہ رپورٹ میں اس کا ذکر ہو نا ضروری ہے۔ اور ترقی کی رفتار کا ساتھ ساتھ ذکر کیا جائے۔

۱۰- خادمہ میں اجازت پڑھنے کی عادت ڈالی جائے۔ ہر مجلس کو کوشش کرنی چاہئے کہ وہ اجتماعی طور پر بھی "الفعل" منگوائے۔ اس سے ان کو کھرت ہر مہینہ میں ایسے اشتراکی نضرہ الخیر کی صحبت عام مصروفیات اور ضروری دیگر ارشادات اور خطیبہ وغیرہ کا علم ہوتا رہے گا۔ نیز مرقور کی حرکات کے علاوہ دینی طور پر پڑھنی کریں گے۔ اور ان کی مدربات میں اضافہ ہوگا۔ اس طرح خشک و سلسلے جو اس وقت جماعت کے نکل رہے ہیں۔ ان کی زیادتی کی طرف بھی جماعت کے دوستوں کو توجہ کرنی چاہئے اور عادت ڈالی جائے۔ کہ وہ اس کو پڑھتے ہیں اور ان سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔

۸- خادمہ میں تحریر و تقریر کی کوشش کرنے کی عادت ڈالی جائے۔ سالانہ اجتماع کے موقع پر جو تقریری اور تحریری مقابلیے ہوتے ہیں۔ ان کے طریقہ کو بھی بدل دیا گیا ہے۔ ہفتہ ہونے والے اجتماع کے لئے قرآن کی طرف سے چند نوات مرقور دیئے گئے ہیں۔ جن کی اطلاع مجالس کو سہولت کے ذریعہ کو دی گئی ہے۔ اور مرقور الفضل میں بھی اس کا اعلان ہو جائے گا۔ خادمہ مقامی طور پر اپنے مضامین تیار کریں جو الے لڑکیں۔ دو برسوں سے مدربات اور نئی کر کے تحریر یا تقریر کی تیار کریں۔ اور مرکزی ہدایات کے ماتحت اجتماع میں مقابلہ کئے جائیں۔ سالانہ اجتماع کے موقع پر مجالس کی طرف سے اس بات کا مطالعہ ہوگا کہ ان میں سے

کون کون تقرر کرنے اور اپنے مانی الضمیر کو پوسے طور پر اور کھانے قابل ہے۔ اسی طرح تقریری مضامین کے لئے بھی تیار ہے کہ نامزد رہیں۔ اجتماع کے موقع پر مضامین نثران کے سامنے لکھنے ہوں گے۔ اپنے مضامین مدلل بنانے کے لئے کتب سے فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ دیکھتے وقت بھی وقت سے جو دیکھنے کی اجازت ہوگی۔ اس طرح جماعت میں بچے مرقور اور اچھے معزز نکتہ ویلڈ بن سکیں گے۔ رہے امریا اور بے کسالاتہ اجتماع کے موقع پر وقتی طور پر نام لکھا کر ان مقالوں میں شامل ہونا چاہئے۔ بلکہ اس کے لئے خادمہ کو مرکز ہدایات کے ماتحت پہلے سے تیار ہو کر آنا چاہئے۔ اس وقت وہی خادمہ تشریح کر سکیں گے۔ جو باقاعدہ مجالس کی طرف سے اپنے اسرار کی اطلاع وقت مرقور تک مرکز میں پہنچا دیں گے۔

۹- طالب علم خادمہ کی ترقی کی جائے۔ کہ وہ اپنے تعلیمی اوقات کو ضائع نہ کریں۔ بلکہ علم تحصیل میں نکتہ میں کوشش کی جائے کہ ایک ایک طالب علم خادمہ کم از کم ایک ناچو اترہ خادمہ کو ضرور پڑھا لے۔

۱۰- غیر راجحی علم و وصفت حضرات سے رائد

پہرہ کیا جائے۔ اور کبھی کبھی راتیں مجلسوں میں ان سے علی و رضوانی عملوں پر تقرر کرانی جائے۔ کبھی ان کے علمی و ادبی مجلسوں میں خود جا یا جائے اور ایک شٹی میں سکرل ساقا کر کے علم کی ترویج کی کوشش کی جائے۔ مقامی لائبریریوں سے فائدہ اٹھایا جائے۔ ساہنہ لائبریریوں رکھا جائے۔ تعلیمی تحریروں میں حصہ لے کر وقت و ملت کے لئے آسائیاں پیدا کی جائیں۔ سارے سطح سے بھی کوشش کی جائے کہ وہ اپنے اجتماعات اور مجلسوں وغیرہ میں حتی الوسع آردو بولا کریں۔

۱۱- سب سے زیادہ ضروری بات یہ ہے کہ مرکز کو اپنی تمام تر کامیابی سے آگاہ رکھا جائے۔ اور معتین نتائج سے براہ مطلع کیا جا کرے۔ مرکز آپ کی ضروری رہنمائی کرنا چاہئے گا۔ اور کوئی مفید مشورہ دیکر آپ کے فائدہ کی صورت نکالے گا۔ اس سے آپ کی ترقی کی رفتار کا بھی اندازہ ہوتا رہے گا۔ اور جو بھی پہلے سے زیادہ پڑھنے کی کوشش کرتے ہیں گے۔ یہ سب امور بابت فوری ہیں۔ اور ان کی طرف مجالس اپنے طور پر لوری توجہ دیں۔ اور قبائل کے فضل و کرم سے جماعت علمی لحاف سے بہت زیادہ اور بہت جلد ترقی کر سکتی ہے۔ اور قبائل اہم

## انتخاب عہدیدان جماعت مقامی کے سلسلہ میں سام کو خواہں پر خود رکھا جا

جماعتوں میں جو عہدیداران منتخب ہوں ان کے متعلق اس امر کا اطمینان کر لینا ضروری ہوگا کہ منتخب ہونے والے احباب قاعدہ ضابطہ و اصول صدرانہ جماعت احمدیہ کی پابندی کرنے والے ہیں۔ ان کو علم کا عہدہ دینا چاہئے۔ احباب کی ترقی کیلئے قاعدہ ضابطہ میں شامل کیا جاتا ہے تاہم کو لا علمی کا عہدہ نہ دے۔

۱- قاعدہ ضابطہ الضابطہ میں بلا جو پرینٹ یا میر یا سکرڈی ہیں۔ ان کے لئے لازمی ہے۔ کہ وہ کسی نہ کسی مجلس میں شامل ہوں۔ کوئی امیر نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہ اپنی عمر کے لحاظ سے انصار و مدبرا ضابطہ الامامہ کا ممبر نہ ہو سکتے ہیں۔ یعنی نہ ہونے چاہئے۔ انصار و مدبرا ضابطہ الامامہ کا ممبر نہ ہو۔ ان میں سے کسی سے ایسے سال سے ایسے سال سے کہہئے۔ تو اس کے لئے خادمہ الامامہ کا ممبر ہونا لازمی ہوگا۔ اور اگر وہ چالیس سال سے اوپر ہے۔ تو اس کے لئے انصار و مدبرا ضابطہ الامامہ کا ممبر ہونا لازمی ہوگا۔

۲- آئندہ عہدیداران کا انتخاب کرتے وقت اس قاعدہ سے کیا پابندی کو ملحوظ رکھا جائے۔ کہ جو عہدیدار منتخب ہوں۔ ان کے متعلق مقامی جماعتوں کے تمام احباب انصار و مدبرا ضابطہ الامامہ کے لئے پابندی کرنا چاہئے۔ اور اس سے اطمینان کیا جائے کہ منتخب ہونے والے احباب اپنی اپنی عمر کے ان مجالس کے ممبر ہیں۔

۳- ان جماعتوں میں اسی تک مجالس قائم نہ ہوں۔ ان جماعتوں کے امر اور پرینٹ یا میر صاحبان کو چاہئے کہ وہ فوراً اپنی جماعتوں میں مطابقت و اصول و ضابطہ انصار و مدبرا ضابطہ الامامہ کے ممبر بنیں۔ ان مجالس کا قیام عمل میں لائیں اور عہدیداران جماعت ان مجالس کے ممبر بن کر جملہ بالا قاعدہ کی پابندی کرنے والے ہو جائیں۔ دناظر اعلیٰ صدرانہ جماعت احمدیہ پاکستان لاہور

**خوش قسمتی کا موقع!**

ایک دوست کو چاہیے اپنی زندگی وقف کر کے ہر بے سھونڈی خدمت میں لکھتے ہیں۔

پورے لوہا کی سوچ بچار کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں۔ کہ اسلام کے لئے زندگی کو وقف کرنے سے زیادہ میری خوش قسمتی کا اور کوئی موقع نہیں ہو سکتا۔ یہ فیضان ہوتے صدمات کی خدمت کا سب سے بڑا و فخر تیر ہے۔ کہ احمدیہ جماعت کے اراد کے اندر قربانی کا بے پناہ جذبہ ہے۔ ان میں جب بھی قربانی کے لئے لایا گیا ہے۔ وہ پروردگار کا فیضان و صدمات پرتا رہتا ہے۔ اس لئے احمدی لوگوں کو حق پھر اسلام ہمیں زندگیوں وقف کرنے کی دعوت دیتا ہے۔ دیکھیں اللہ ان کو نیک و عہدیدان

تذریق اہم | حمل ضائع ہو جائے ہو یا بچے فوت ہو جائے ہو۔ فی شیشی ۲۱/۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے۔ دریا ختمہ، ذر لکھتے، بودہ حامل بلدنگ لاہور

**دو نایاب تحریریں**۔ بقیہ صفحہ  
ان کو اپنے مذہب کی طرف سے کھینچنے، تو پھر وہ ایسی  
بیک تقریب میں کرے کہ جس سے مذہب اور تعلیم یافتہ  
لوگ ایک عالم خاموشی میں بیٹھ کر اس کے مذہب کی  
خوبیاں سننے کے لئے تیار ہوں گے۔ ایسے مبارک  
وقت کو وہ ناگھٹ سے دیدے۔ اور ذرا اس کو  
اپنے فرض کا خیال نہ آوے۔ اس وقت میں کوئی  
کوئی معذرت قبول نہ کرے۔ کیا میں قبول کر سکتا ہوں۔ کہ  
جو شخص دوسرے کو ایک مہلک بیماری میں خیال  
کرتا ہے۔ اور یقین رکھتا ہے۔ کہ اس کی سلامتی  
میری دوا میں ہے۔ اور وہی نوع کی سمور دی کا دعویٰ  
ہو کرتا ہے۔ وہ ایسے موقع میں جو غریب بیمار کو  
علاج کے لئے نکالتے ہیں۔ وہ دانستہ ہوتی ہے۔ کہ  
میرا دل اس بات کے لئے نہ تڑپ رہا ہے۔ کہ یہ فیصلہ  
ہو جائے۔ کہ کونسا مذہب درحقیقت سچا ہے۔  
اور صد اقول سے بھر اٹھتا ہے۔ اور میرے پاس  
وہ الفاہا نہیں۔ جن کے ذریعہ سے میں اپنے اس سچے  
جوش کو بیان کر سکوں۔ میرا تو مول کے بزرگ و عظیم

صاحبانِ سنت و دھرم اور برہمنوں وغیرہ  
کی خدمت میں اسی قسم کی اپنی ہے۔ بیک  
گو اس اشتہار کے بعد اب یہ فائدہ بھی حاصل  
ہو گا۔ کہ ان تمام قوموں میں کس قوم کو درحقیقت  
اپنے فدا کی عزت اور قسم کا پاس ہے۔ اور  
اگر اس کے بعد بعض صاحبوں نے پہلو تہی کیا۔ تو  
بلاشبہ ان کا پہلو تہی کرنا گویا اپنے مذہب کی سچائی  
سے انکار کرنا ہے۔  
**المشخص :-** شوکن السروف سوامی شوکن چندر  
دھرم مہنتو او پدیشک۔ لاہور۔  
(مطیع ضیا والا سلام تادیان)  
یہ ہے اس اشتہار کی برہمنوں کے جو خیالوں کے  
مطیع ضیا والا سلام میں چھپا اور سوامی شوکن چندر  
کی طرف سے شائع ہوا۔ دوسری نادر تحریر  
کسی انگلی اشاعت میں پیش کی جانے لگی۔

**درخواست ملے دعا**

۱۔ میرا لاکا خانزادی الدین بیمار ہے۔  
اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ تشریف فرزند علی الدین  
محمد سرین احمد دہلی دروازہ لاہور دکان والدہ  
مکرم مولوی محمد عبدالرزاق صاحب ریٹائرڈ چیف  
انسپیکٹر بیت المال آنکھوں کی تکلیف کی وجہ سے  
میر ہسپتال میں داخل ہیں۔ دونوں آنکھوں کی بیانی  
ختم ہو گئی ہے۔ احباب سے خاص طور پر دعا کی  
درخواست ہے۔ ملنے والے احباب لاہور وارڈ  
۴۷ میں مل سکتے ہیں۔ خاک رحمت احمد صاحب  
جامعۃ البشرین ربوہ حال لاہور میں میرا چھوٹا  
بھائی عزیزم غلام سرور حال عرصہ سے مرض  
ٹی بی میں مبتلا ہے۔ احباب دعا سے صحت فرمائیں۔  
خاک رحمت عرفی خاں شاکر بی۔ ٹی۔ آئی تعلیم  
الاسلام ٹائی سکول ربوہ۔ دہلی۔ میرے بچے ایسا دین  
کو شد بد نما ہے۔ کہ درہمت ہو چکا ہے۔ میر  
چھوٹی لڑکی بھی بیمار ہے۔ احباب ان کی صحت عاجزو  
کامل کے لئے دعا فرمائیں۔ چراغ الدین بیٹا سلسلہ  
عالیہ احمدیہ راولپنڈی، ۵۵، بندہ کو پیٹ کی  
سوزش اور درد گردہ کی شکایت ہے۔ تمام احباب  
سے دعا کی درخواست ہے۔ مرزا عبد المنان راحت  
۵۰۸، اند پورہ گوال منڈی راولپنڈی۔  
۶۹، میری اہلیہ بارہنہ بڑا سیر بیمار تھی۔ آج ان کا  
پریشین مشن ہسپتال منٹو ٹری میں کرنا گیا ہے۔  
احباب اپریشین کی کامیابی کے لئے اور صحتیابی کے لئے  
دعا فرمائیں۔ شیخ عبدالحق منڈی بڑا لال فیصلہ ملتان  
حال منٹو ٹری، ۵۵، میرا لاکا رشید احمد بارہنہ راج  
بعضہ یا پکھالی سے بیمار ہے۔ تمام احباب دعا فرمائیں  
شیخ محمد رفیق امیر جامعۃ احمدیہ رحمت ہزارہ۔

**دردِ دل جو شدتنا سے سرور بقیہ صفحہ**  
یا نبی اللہ توئی فرخندہ پیرہ ما سے بدی  
بے تو اور دل تو برا ہے عارف پرہیزگار  
یا نبی اللہ تلب تو چشمہ جاں پور است  
یا نبی اللہ توئی در راہ حق آموزگار  
نزدہ آن شخصے کہ نوشہرہ اور چشمہ است  
لڑک ام از مدیکہ کرد است، اجتماع اختیار  
یا نبی اللہ فدائے بہرست ہوئے تو ام  
وقت راہ تو علم گر جان دہندہ صدر ال  
اتباع و عشق رویت اندر تحقیق حسیست  
کیا کیے ہر پالے اکیر ہر جان نگار  
یا نبی اللہ شاد روئے محبوب تو ام  
وقت راہت کرہ ام ام ہر کہ بودیں است  
صدر باران بوسے بنیم درں چاہ و ذوق  
داں سیرج ناصری شد از دم اولیہ شتار  
یہ بیہ کلامات ہلال

**یکرٹری ضان مال جماعتتائے**  
**احمدیہ فوراً تو جب کریں**  
اب تک نظارت بیت المال میں ہر ت کام چلایا  
کی طرف سے نہرست بقا یلہ اور ان دنا بندگان پہنچی  
ہیں۔ اس کے تمام سکرٹری صاحبان کی خدمت میں گزارش  
ہے۔ کہ وہ علیہ از علیہ ہرستیں منہ بقا یلہ تارک کے  
اور سال فرمائیں۔ اور بقا یا لڈ قسٹ کی وصولی کا خاص  
انتظام فرمائیں۔ یعنی رشتہ داروں اور دوستوں کے  
ذریعہ سے وصولی صورت میں ان کے پاس جا کر ترقیب  
دہائی جائے۔  
تیسرے قدر بقا یا لڈ قسٹ مسائل وصول کیلئے  
بہ آئندہ کریں۔ اس سے نظارت بقا کو بھی مطلع  
فرمائیں۔ تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ کس قدر بقا یا لڈ  
برائے اور لکھنا پائی ہے۔ سہی طرح ذریعہ ارسال  
کرتے وقت بھی بقا یا لڈ قسٹ علیحدہ دہایا جائے۔  
نظارت بیت المال ربوہ

**بشاکن**  
قیمت ایک قوس ۱/۸ روپیہ  
**شفای**  
قیمت پچاس گویاں - ۲۱ روپیہ  
**دو خانہ خدمت ربوہ صلح جہند**  
**تبر کے عذاب سے**  
**بچنے کا علاج**  
**مفت**  
**عبداللہ الدین سکندر آباد دکن**  
لاہور سے صیبا ملک کوٹ کئے جی ٹی ایس ہوسٹل  
آرام دہ سوور میں سفر کر کے بجلیہ ذہن سلسلہ سلطان پور  
کے وقت مقررہ پرتی ہیں۔ دو چوبہ ذہن اور ذہن میں  
جی ٹی ایس ہوسٹل میں سلسلہ سلطان لاہور

حسب اظہار جہند اسقاط حمل کا مجرب علاج۔ فی تولد ڈوڑھ کو پیٹ مکمل خولاک گیا تو لے پونے جو روپے حکم نظام دین اینڈ سنٹر گوجر انوالہ

# برطانیہ سری پاشا کی وزارت سے گفت شنید کر ناپسند نہ کریں گی

لندن ۴ جولائی - برطانیہ سفارت خانے کی پورٹوں سے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ آیا سری پاشا کی وزارت کی حیثیت موس خزانے میں اسے انتخاب شدہ شروع ہونے تک محض ٹکڑوں حکومت کی حیثیت رکھتی ہے یا وہ خطہ ہندوستان اور سوڈان کے متعلق ایک ممبری مذاکرات کو جاری رکھنا چاہتی ہے۔

سوڈان کے متعلق مصر کی نئی تجاویز کا برطانیہ نے ابھی جواب نہیں دیا۔ غالباً سوڈان کی عمر پارٹی اور حکومت

مصر کے درمیان سکندریہ کی بات چیت کا نتیجہ معلوم کرنے بغیر جواب نہیں دیا جا سکے گا۔ بلالی پاشا کے استعفی ہونے تک یہ امر واضح کیا جاتا رہا ہے کہ ایک ممبری مذاکرات دھماکتی دور میں میں معلوم ہوتا ہے کہ اب حکومت برطانیہ یہ مناسب نہیں تصور... کرے گی کہ ایک ایسی حکومت کے ساتھ کوئی فیصلہ کرے جس کی پالیسی انتخابات کے بعد تبدیل ہو جانے کا امکان ہو۔ حال ہی میں معلوم ہوا تھا کہ دونوں ممالک سمجھوتے کے اہمیت قریب ہو چکے ہیں لیکن سوڈان کا مسئلہ ابھی بدستور اٹھا ہوا ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ گذشتہ چند ممبری مذاکرات میں بجران اندونی دباؤ کے باعث پیدا ہوا ایک ممبری تنازعہ کے باعث نہیں ہو سکتا تھا۔ انتخابات میں دخیلوں کی جبر کا سامنا کی جا سکتا ہے اس سے شاید مصالحت کے حالات میں زبردست تبدیلی پیدا ہو جائے۔ (دستار)

## لشکارتار میں پاکستانی کیا سس کی

لشکارتار کے گورنر جرنیل کے ہاتھوں سے سوت کی خریدت کے باعث خام کپاس کی قیمت بڑھتی جا رہی ہے۔ ذخیروں کو بچھڑنے کے لئے خام کپاس کے کشوں کے ذخائر میں مزید اضافہ ضروری ہوئے ہیں لیکن زیادہ تر امریکائی اتام ہنرطب کی جا رہی ہیں۔ پاکستانی کپاس کی ہنگ بہت سست ہے وہ اس کے مقابل میں اوقیہ اور مشرق وسطی کے ملک میں پیدا ہونے والی اتام کی ہنگ مہیا ہو رہی ہے۔ حالیہ چند مہینوں میں مصر کی کوئی خرید بھی بہت کم ہو گئی ہے۔ اگر سوڈان کی زونا زیادہ خرید بھی ہے۔ (دستار)

## پاکستان کے تعلق مضبوطی کے حوالے

بزدلت ۴ جولائی شام نے عرب لیگ کو ایک یادداشت ارسال کی ہے جس میں زور دیا ہے کہ لیگ کے ارکان ممالک اور پاکستان کے درمیان ثقافتی تعلقات مضبوطی کے حوالے۔ لیگ پاکستان کو عربی تہذیبی اور ثقافتی مشن لمان کرنے کا انتظام کرے۔ دریں اثناء شام میں "فریڈلرز آف"

## پاکستانی فضائیہ میں بھرتی کی فہم

سوڈان ۴ جولائی - بھارت اور پاکستانی ریاستوں میں پاکستانی فضائیہ میں بھرتی کی ۱۸ روزہ فہم جاری کی گئی ہے۔ یہ پارٹی فضائیہ کی ایک بھرتی کرنے والی جماعت نے اپنے ڈائریکٹر جنرل کو نامہ ڈر رشید ملک کی قیادت میں شروع کی ہے۔ پارٹی پیشین - چین، تائیوان، فورٹ لینڈ اور ٹی اور نفلات کے علاوہ کئی اور مقامات پر بھی جائے گی۔ (دستار)

## پاکستان کا مستقبل بہت خوشگوار

کوئٹہ ۴ جولائی - گورنمنٹ کالج کے طلباء کو اقتصادیات کے موضوع پر خطاب کرتے ہوئے سٹیٹ بینک آف پاکستان کے گورنر سٹر جنرل حسین نے کہا پاکستان میں خوشحالی کا دور شروع ہونے والا ہے۔ انہوں نے کہا اگر پاکستان کے عوام باہم مل کر ملک کے ترقی خیز خراج کے کام میں خود بخود میں شامل اور ترقی ہو سکتی ہے اور اس طرح عوام کا معیار زندگی بلند کیا جاسکتا ہے۔ پاکستان کو صرف دو درمیانی کیے جو جن مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ ان کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ان مشکلات کے کامیاب حل کے باوجود پاکستان ابھی پس ماند ہے اور صرف لوگوں کی بے پناہ قوت کار بھی اسے زندگی کے شعبہ میں کامیابی حاصل کرنے کے قابل بنا سکتی ہے۔

پاکستان کے اقتصادی سال پر تبصرہ کرتے ہوئے سٹر جرنیل نے کہا سحر مند ماحول صحت مند قوت فکر اور صحت مند زندگی پیداوار کے بہترین ذرائع ہیں۔ رخا نام کے زیادہ سے زیادہ سرسبز دیگر ممالک کے پختوں زیادہ سے زیادہ مال کی خریدت اور تجارت زبردست قوت حاصل کرنا چاہی حکومت کے بنیادی مقاصد میں سے ہے اور ان مسائل کا حل بھی ہے کہ چرچوں اور جلوت خدمات سے ملک کام کیا جائے۔ (دستار)

پاکستان سوسائٹی قائم کی جا رہی ہے لبنان میں کس سوسائٹی کے بنیوں میں متحد ہمتا ز مسلمان شامل ہیں۔ (دستار)

# مشرق وسطیٰ کے متعلق برطانیہ کو اپنی پالیسی نظر ثانی کرنی چاہیے

بیروت ۴ جولائی - مشرق وسطیٰ کے برطانیہ سفیروں کی جو کانفرنس حال ہی میں لندن میں ختم ہوئی ہے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے بیروت کا اخبار "الحیات" نے لکھا ہے کہ برطانیہ نے زیادہ اہمیت کی حامل ہے۔ کیونکہ برطانیہ خاص طور پر مشرق وسطیٰ کے ہر مسئلہ سے تعلق رکھتا ہے۔

اخبار مذکور نے مطالبہ کیا ہے کہ ان علاقوں میں برطانیہ پالیسی پر خود نظر ثانی کی جائے۔ اگر کانفرنس کی بات چیت میں اس قسم کی نظر ثانی کا فیصلہ ہوا ہے۔ تو برطانیہ سفارتی نمائندوں نے نہ صرف مشرق وسطیٰ کے باشندوں بلکہ خود برطانیہ کے لئے بہت بہت بڑی محاسبات انجام دی ہے۔ (دستار)

## فاروق کو شاہ سوڈان تسلیم کرنا مسئلہ

لندن ۳ جولائی - برطانیہ کے نائب وزیر خارجہ مسٹر بیٹھنی ٹننگ نے کل برطانوی دارالعوام میں افوس کا ہر کیا کہ بعض حکومتوں نے سوڈانوں کا رد عمل معلوم کے بغیر شاہ فاروق کو شاہ مصر و سوڈان تسلیم کر لیا ہے۔ آپ نے کہا کہ کم از کم برطانیہ سوڈانوں کے مشورہ کے بغیر ایسی کوئی کارروائی نہیں کر سکتا۔

## فلیپائن میں خوفناک طوفان

دس آنکھوں ہلاک اور دس ہزار سے زائد زخمی ہوئے۔ ۳ جولائی - آج فلیپائن میں خوفناک طوفان آیا۔ جس میں دس شخص ہلاک اور دس ہزار سے زائد زخمی ہوئے۔ کئی گشتیاں الٹ گئیں۔

## تونس اور ہنما کا عزم پاکستان

کراچی ۳ جولائی - آج ہے کہ تونس کی ڈو سنر پارٹی کے مشہور لیڈر مسٹر طیب سیم اگلے مہینے پاکستان آئینگے پاکستان میں اپنے قیام کے دوران مسٹر سیم ملک کے دونوں حصوں کا دورہ کریں گے۔ تونس کے سفارتات کا پراسیکٹو کریں گے۔

موتور سلاخی کے سیکرٹری مسٹر نعام اللہ شاہل کے نام ایک خط میں مسٹر سیم نے ایک بار پھر پاکستانی عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ تونسوی عوام کی حدود چھڑیں روپے پیسے سے پوری پوری مدد کریں۔

## بنیادی اصولوں کی سب کمیٹی کا اجلاس

نئی دہلی ۳ جولائی - بنیادی اصولوں کی سب کمیٹی کا آج پھر اجلاس ہوا۔ معلوم ہوا ہے کہ آج کے اجلاس میں بحث کا موضوع زیادہ تر مندرجہ ذیل مسائل بنے۔ پارلیمنٹ کے دونوں ایوانوں کے اختیارات بحث کا پیش کرنا، بلوں کا پیش کرنا اور انہیں منظور کرنا اور دوسرے متعلق مسائل۔

پتہ چلا ہے کہ سب کمیٹی نے ان مسائل پر اپنی سفارشات عمل کر لی ہیں۔ اسکے علاوہ آئین کا سوڈن بنانے کے مسئلے پر بھی غور ہوا ہے۔ اس سلسلے میں سینیٹ کی اور کے متعلق سب کمیٹی کو جو مشورے موصول ہوئے ہیں وہ بھی زیر بحث آئے۔ آج ہے کہ سب کمیٹی کی کارروائی، ۴ جولائی کو ختم ہو جائے گی لیکن ۴ جولائی انڈیا کو بھی جلسہ نہیں ہو گا۔